

三胜一负结束世界女排联赛巴西站

中国女排距巴黎一步之遥

北京时间5月19日凌晨,2024年世界女排联赛(以下简称世联赛)巴西站中国女排迎来最后一个对手塞尔维亚队,中国队在先失一局的情况下实现逆转,以3比1战胜对手。至此,中国女排在上周取得三胜一负的战绩,顺利收官本站世联赛。

本版撰稿 本报记者 程超

连胜劲敌,球员渐入佳境

5月15日,2024年世联赛巴西首场比赛拉开序幕,中国女排四个对手依次是:韩国队、美国队、加拿大队和塞尔维亚队,其中奥运会冠军美国女排和世锦赛冠军塞尔维亚女排是中国队本站比赛最大劲敌。

3比0顺利战胜韩国女排取得开门红后,5月17日,中国女排在马拉卡纳体育馆内迎来美国队的挑战。中国队首发阵容是主攻李盈莹、吴梦洁,副攻袁心玥、王媛媛,接应龚翔宇,二传刁琳宇,自由人王梦洁。美国女排首发阵容是主攻拉尔森、A·斯金纳,副攻奥格博古、霍尔,接应库蒂尼奥,二传卡利尼,自由人奥兰特斯·黄。

本场比赛,经验老到的美国女排主攻手拉尔森在四号位利用线路和手法的变化,打吊结合帮助队伍先声夺人。丢掉首局后,中国女排及时调整状态,李盈莹仍然是球队最仰仗的得分点,砍下全场最高的20分。此外,副攻王媛媛表现同样亮眼,拿到18分紧随其后,其中进攻8分、拦网8分、发球2分,展现出攻防兼备的能力。根据国际排联赛后技术统计显示,此役中国女排在进攻上以60比58占优,拦网取得了12比6的明显优势。主教练蔡斌总结道:“从今天的总体表现看,大家打出了精气神。但是第一局和第二局还是略有一点拘谨,没有完全放开。后面慢慢随着比赛的进行,队员们发挥得不错。”

23比25、25比23、25比22、25比19,从四局比分不难看出中国女排赢在了关键球上,尤其是在第三局当中国队23比22领先时,蔡斌换上张常宁替补上场发球,老将在关键时刻发挥功效,利用发球直接得分和追发关键人破坏美国队一传,帮助中国队赢下关键局,为球队获胜奠定了基础。

5月19日,中国女排迎战另一个劲敌塞尔维亚。球队在主攻线上做出

人员调整,王云蕖搭档李盈莹出任首发,其他位置分别是副攻袁心玥、王媛媛,接应龚翔宇,二传刁琳宇和自由人王梦洁的固定阵容。由于之前在第三场比赛中,中国女排1比3不敌加拿大队,背水一战的女排姑娘们开局阶段未能打出自身特点,塞尔维亚女排以发球带动拦防,率先拿下首局。

有了逆转战胜美国女排的经历后,中国女排在随后的比赛中没有自乱阵脚。刁琳宇、李盈莹利用发球造成塞尔维亚女排持续卡轮,王媛媛在二号位的快攻屡屡得手,最终中国女排再度上演“让一追三”的好戏,斩获了8.42分的世界排名积分,进一步拉开和日本女排的差距。

接连拿下强敌美国和塞尔维亚队后,中国女排自信心得到进一步提升。但不可否认,世界排名第二的美国女排由于已经拿到巴黎奥运会资格,主教练基拉里并未派出最强阵容。塞尔维亚同样也获得奥运会参赛资格,队中多名球员包括“超级大腿”博斯科维奇正在欧洲联赛征战,未随队征战世联赛。此番中国女排是全主力出战,袁心玥、刁琳宇、龚翔宇、张常宁、丁霞、李盈莹、王梦洁、王媛媛、王云蕖、高意、许晓婷、郑益昕、倪非凡、王艺竹、吴梦洁、王文涵共计16名队员随队出征。

中国女排通过短期内高强度比赛,进一步打磨阵容,总结里约站的整体表现,主教练蔡斌说:“因为是今年的第一次比赛,队员们都非常想打好。尤其是经过长途跋涉来到里约热内卢,中国女排也从技战术、心理、体能和时差等各个方面进行了积极的调整。大家一场场循序渐进,虽然其中有的场次打得好,也有一些场次出现了失误或局部发挥不是特别理想,但总体来讲队员们都非常努力也非常团结地去拼每一个球。”



接连拿下强敌美国和塞尔维亚队后,中国女排自信心得到进一步提升。中国女排通过短期内高强度比赛,进一步打磨了阵容

“意外”失利,敲响警钟

2024年女排世界联赛巴西里约热内卢站中国女排唯一输掉对手是加拿大队。5月18日,此前取得两连胜的中国女排迎战加拿大女排,中国队1比3不敌对手。根据赛事规则,在打排名比较低的球队时,强队如果负于对手,要被扣分。由于加拿大队世界排名比中国队低,输球后的中国队世界排名被扣11.01分,再度下滑到第七。

在当今世界女排豪强林立中,加拿大队算不上是一支传统强队。但在最近的两次交手中,中国女排都“栽跟头”了,去年9月的巴黎奥运会女排资格赛,中国女排曾苦战5局,2比3惜败于对手,无缘四连胜。“加拿大队何

时成为中国女排的苦主了?”中国队输球后社交媒体上就这一话题展开激烈讨论。

回望最近的两场失利,并不是加拿大女排有多强,而是中国女排始终未能解决一传问题,一传在中国女排技战术体系中扮演着“牵一发而动全身”的作用。当一传不到位时,刁琳宇无法组织二号位快攻。面对韩国和美国队时,副攻袁心玥、王媛媛均得分上双,但对阵加拿大女排时两人得分只有个位数。

对战加拿大女排这场比赛要比其他三场比赛更具锻炼价值,加拿大队坐拥意甲豪门科内利亚诺的主力攻手格雷和土耳其航空队的范

赖克,本场比赛,两人联手砍下48分,其中范赖克以27成为全场得分王。中国女排边攻手们同样发挥出色,进攻总得分比加拿大队多3分。其中,李盈莹拿到24分、龚翔宇拿到15分、吴梦洁拿到12分。输球只是球队一传不到,制约了另外两名副攻手的发挥。

此前,新一届中国女排在福建漳州封闭集训时,主教练蔡斌狠抓的也是一传防守,然而通过比赛中国女排在一传上仍有明显短板。对于确保万无一失拿到巴黎奥运会资格的中国女排来说,不敌加拿大队后也给全队上下敲响了警钟。

转战澳门,最后冲刺

根据国际排联规定,2024年世界女排联赛分站赛结束之后的最新世界排名,将决定巴黎奥运会最后五个名额的归属。目前已经拿到巴黎奥运会门票的球队有东道主法国队,以及巴西、土耳其、多米尼加、塞尔维亚、美国、波兰女排。中国女排的首要目标是力保世界排名,即使未能排名前四,只要积分压住日本队,仍然可以凭借亚洲最高排名进军巴黎。

收官世联赛巴西站后,中国女排世界排名继续保持在第六位。根据赛程安排,中国队将转战中国澳门。从5月29日开始,中国女排将先后迎战意大利、荷兰、日本和泰国队,其中,和日本队的比赛最为关键。目前中国女排世界排名高于对手,如果3比0拿

下,能获得0.93积分;3比1或3比2获胜,仍有0.01积分;如果负于对手,则会被扣分。因此,对于急需守住世界排名的中国女排而言,中国澳门站比赛不容有失。

此前,宣布重返国家队的朱婷将随队征战,结束完意甲联赛后,朱婷目前已经在北京进行恢复性训练。从里约站四场比赛不难看出,吴梦洁和王云蕖轮番首发是“无奈”之举,李盈莹的对角始终是个短板,朱婷此番回归正是中国女排用人的时刻,主攻线上李盈莹搭档朱婷毫无疑问将提高中国女排上限。

老将张常宁回归后已经在关键时刻展现出作用,朱婷回归中国女排在中国澳门站又会有哪些惊喜,值得期待。



老将张常宁回归后已经在关键时刻展现出作用